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Από την εποχή της Ανεξαρτησίας της Κύπρου µέχρι σήµερα σηµειώθηκαν σηµαντικά 

άλµατα στον τοµέα της υδατικής ανάπτυξης µε την εκµετάλλευση όλων των συµβατικών  

πηγών νερού και τη χρησιµοποίηση εναλλακτικών πηγών, όπως η ανακύκλωση λυµάτων και 

η αφαλάτωση θαλάσσιου νερού, για ενίσχυση του υδατικού ισοζυγίου. ∆υστυχώς όµως η 

ποσοτική αυτή προσέγγιση  στη διαχείριση  των υδατικών µας πόρων σε συνδυασµό µε το 

ξηροθερµικό κλίµα της Κύπρου, την επ ιδείνωση των κλιµατικών αλλαγών, τις δυσµενείς 

επ ιπτώσεις που προκαλούν οι ανθρώπινες δραστηριότητες στο περιβάλλον και την ολοένα 

αυξανόµενη ζήτηση νερού για όλες τις χρήσεις είχε ως αποτέλεσµα την εξάντληση των 

υδατικών µας αποθεµάτων και την επ ιστροφή υποβαθµισµένου νερού στο περιβάλλον µε 

δυσµενείς επ ιπτώσεις για τον άνθρωπο και τα οικοσυστήµατα. Είναι λοιπόν εµφανές ότι 

απαιτείται µια νέα περιβαλλοντική διάσταση στο µοντέλο ανάπτυξη-διαχείριση των υδατικών  

µας πόρων που να λαµβάνει σοβαρά υπόψη επ ιπρόσθετα από τα ποσοτικά, τα ποιοτικά,  

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και νοµοθετικά κριτήρια, όπως αυτά καθορίζονται στην Οδηγία 

Πλαίσιο περί Υδάτων 2000/60/ΕΚ (ΟΠΥ). 

Η Οδηγία αυτή αποτελεί µια ολοκληρωµένη κοινοτική πολιτική στον τοµέα των  

υδάτων και θέτει το νοµοθετικό πλαίσιο για την προστασία, τη διατήρηση και την αειφόρο 

διαχείριση των υδατικών µας πόρων, ώστε να καλύπτονται αφενός οι σηµερινές ανάγκες σε 

νερό, οι δικές µας και του περιβάλλοντος,  και αφετέρου να διασφαλίζονται επαρκείς 

ποσότητες νερού «καλής ποιότητας» για τις επόµενες γενιές. Στόχος είναι όλα τα νερά -

ποτάµια, λίµνες, φράγµατα,  παράκτια και υπόγεια- να ανταποκρίνονται στην καλή οικολογική 

και χηµική κατάσταση (επ ιφανειακά) και στην καλή ποσοτική και ποιοτική κατάσταση 

(υπόγεια) µέχρι το έτος 2015. 

Για την υλοποίηση του στόχου αυτού βρίσκονται σε εξέλιξη διάφορα µεθοδολογικά 

εργαλεία από τα οποία θα προκύψει το πρώτο Σχέδιο ∆ιαχείρισης για τα νερά της Κύπρου,  
µε όλα τα µέτρα που είναι απαραίτητα να ληφθούν, ώστε να αποτελέσει τη βάση για µια 

ολοκληρωµένη, τεχνικά, περιβαλλοντικά και οικονοµικά υγιή και βιώσιµη διαχείριση των  

υδατικών µας πόρων. Το Σχέδιο αυτό θα αναθεωρείται κάθε έξι χρόνια.  Αυτό θα 

ολοκληρωθεί κατόπ ιν διαβουλεύσεων µε το κοινό ώστε να έχει τη µέγιστη δυνατή συναίνεση,  

αµβλύνοντας αντιθέσεις και προστατεύοντας τα συµφέροντα όλων, θα τεθεί δε σε εφαρµογή 

τον ∆εκέµβριο του   2009.  Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η Β’ φάση της διαβούλευσης µε το κοινό 

για τα σηµαντικά ζητήµατα διαχείρισης των νερών.   



Ο κάθε ενδιαφερόµενος πολίτης ή φορέας µπορεί να συµµετάσχει στη διαβούλευση  

µε τρεις κυρίως τρόπους: i) τη διατύπωση γραπτών παρατηρήσεων επ ί της Έκθεσης για την 

επ ισκόπηση των σηµαντικών ζητηµάτων διαχείρισης των νερών στην Κύπρο, που 

δηµοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα του Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων, στη θεµατική ενότητα 

«∆ηµόσια ∆ιαβούλευση» και τη συµπλήρωση σχετικού ερωτηµατολογίου που βρίσκεται στην  

εν λόγω ιστοσελίδα, ii) τη συµπλήρωση ειδικά διαµορφωµένου ερωτηµατολογίου που θα 

σταλεί προσεχώς στο ευρύτερο κοινό, µέσω της Κυριακάτικης έκδοσης των εφηµερίδων, iii)  

τη συµµετοχή σε τοπ ικές ηµερίδες που προγραµµατίζονται εντός του Απριλίου.  

Στα πλέον σηµαντικά ζητήµατα διαχείρισης των νερών που χρήζουν άµεσης 

αντιµετώπισης και λήψης κατάλληλων µέτρων, συµπεριλαµβάνονται µεταξύ άλλων:  

α) Η υπεράντληση των υπόγειων νερών, η οποία ξεπερνά κατά 40% την εκτιµώµενη 

ως αειφορική ποσότητα νερού προς άντληση. ∆υστυχώς η υπερβολική άντληση σε 

συνδυασµό µε τη µείωση της βροχόπτωσης είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση της στάθµης των  

υδροφορέων και την υποβάθµιση της ποιότητας τους ιδιαίτερα των παράκτιων υδροφορέων  

όπου το υπόγειο νερό υφαλµύρισε λόγω εισροής θαλάσσιου νερού. 

β) ΟΙ υδροµορφολογικές πιέσεις που ασκούνται στις περιοχές κατάντη των υδατικών  

έργων, κυρίως των µεγάλων φραγµάτων, µε αρνητικές επ ιπτώσεις στα οικολογικά και φυσικά 

χαρακτηριστικά των ποταµών και µείωση της αναπλήρωσης των κατάντη υπόγειων νερών.  

γ) ΟΙ πιέσεις στα νερά που προκαλούνται από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως 

είναι η ρύπανση γεωργικής προέλευσης των υπόγειων νερών λόγω της υπέρµετρης χρήσης 

λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων, η ρύπανση από τα απόβλητα κτηνοτροφικών µονάδων, η 

ρύπανση αστικής προέλευσης από τις ανεξέλεγκτες χωµατερές ή από τα λύµατα των  

πόλεων όταν αυτά διατίθενται ανεπεξέργαστα σε φυσικούς αποδέκτες  και η ρύπανση από τα 

απόβλητα  βιοµηχανιών, µεταλλείων κτλ.  

δ) Η λειψυδρία-ξηρασία, φαινόµενο που ταλανίζει τα µέγιστα τον τόπο µας µε  

συνεπακόλουθα τη διατάραξη του υδατικού µας ισοζυγίου, την έλλειψη πόσιµου νερού, τη 

συχνή ανεπάρκεια νερού για άρδευση και την υπεράντληση του υπόγειου νερού.  

ε) Η αναθεώρηση της πολιτικής τιµολόγησης του νερού για όλες τις χρήσεις και η 

εφαρµογή κατάλληλων µέτρων σαν ένα αποτελεσµατικό εργαλείο για την αποτροπή της 

αλόγιστης χρήσης όπου πλέον όχι µόνο ο χρήστης αλλά και ο ρυπαίνων θα πρέπει να 

πληρώνει.  

ζ) Η ανάγκη αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών διαχείρισης των υδατικών πόρων µε τη 

δηµιουργία της ∆ιεύθυνσης Ενιαίας ∆ιαχείρισης Υδάτων για συγκέντρωση των αρµοδιοτήτων  

σε ένα φορέα, αύξηση της εξουσιοδότησης, της υπευθυνότητας και της ευελιξ ίας στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Τα πιο πάνω ζητήµατα είναι µόνον ενδεικτικά. Εκείνο που απαιτείται από όλους µας,  

πριν αρχίσουµε να τα κωδικοποιούµε και να τα επεξεργαζόµαστε, είναι η αλλαγή νοοτροπ ίας.  



Οφείλουµε πλέον να συνειδητοποιήσουµε ότι το νερό δεν είναι εµπορικό προϊόν αλλά 

αποτελεί πολύτιµη κληρονοµιά που έχουµε υποχρέωση να προστατεύσουµε και να 

διαφυλάξουµε για τις επόµενες γενιές.  

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη δηµόσια διαβούλευση,  την ΟΠΥ και τα 

σηµαντικά ζητήµατα που εντοπ ίστηκαν, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται στα 

γραφεία του Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων, στη Λ. ∆ηµοσθένη Σεβέρη, στη Λευκωσία,   στα 

τηλέφωνα 22803390, 22803216, 22429444, ή στην ιστοσελίδα του Τµήµατος 
www.moa.gov.cy/wdd 
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